



人善被人欺，馬善被人騎

6A 麥凱淦

「人善被人欺，馬善被人騎」這句話，我會記上一輩子。自我懂事以來，父親總是對我說這句話。兒時，我還不懂這句話的含義，只是草草聽過便了事，直到一次又一次被人「騎」，我才開始深思這句話的意義，明白做人不能一味忍讓。不論如何，它已在我的心頭刻上深深的烙印，畢生難忘。

從小，我都是個軟弱的人，哪怕被人欺上頭，心中的火卻是怎樣也燃不起，因此只能舍己從人。在學校時，每次的專題研習，組員對我這軟弱的性子已瞭如指掌，吃定我不敢反抗，所以當研習開始時，諸多藉口就會鋪天蓋地般向我湧來。「喂！我今天放學後有補習，你先做著，等我下次有空再來。」「抱歉我家中有要事，你一定會幫我完成吧！」我又怎會不知，其實他們只不過想偷懶將工作交給我這匹「馬」身上，所謂的藉口只不過是想安撫我，讓我不會向老師告狀而用的緩兵之計而已，但每次我還未想好如何拒絕，就被早已形成習慣的回覆打斷：「哦……好！」四人的報告太多，唯有天天「加班」完成。

一日，父親夜起時望著鐘，早已凌晨一時，再看看我還在趕工，他見我的眼神裡帶有失望，說道：「唉！你就是活該受苦的命，究竟何時才明白『人善被人欺，馬善被人騎』的道理！」說完便回了房，我心中有萬千的話想和父親解釋，我不是被人「騎」，只是想維繫同學情誼罷，但還未說出口便又被那該死的習慣打斷，看著父親的房門說：「哦……好！」這句話不知是跟父親說還是跟自己說！

我一直不懂得拒絕別人，畢業後的情況也沒有改善，反而因此經常被人欺。朋友借錢、同事推卸工作，我一直逆來順受。在這黑暗的社會中，我這樣的呆子是最好欺的對象，但我仍堅信世界上不全是欺凌者，總會有人真心對我好。因此，我還是過著被人「騎」著的人生，接受不屬於我的工作、責任。每天都被壓榨，直到半夜拖著疲累的身軀回家，日復一日。

「爸，今晚我不回來吃飯了，要替同事完成工作……」這種情況已司空見慣，父親又再說起那套說辭：「你究竟甚麼時候才懂『人善被人欺，馬善被人騎』這道理啊！」我用肩夾著電話，放下「我」的工作，聽著父親反覆的抱怨，心中不但沒有不耐煩，反而泛起了一絲暖意。每次通話後，我都想做出一些改變，讓父親的失望煙消雲散，但最後卻因心中的膽怯退縮到原地。

直到一次非法拆遷隊看上我們村內的地皮，強行要清拆村內的建築，重建成高樓大廈以獲取暴利，情況開始改變。

「這黑心商人賠償下來的銅板屈指可數，也想拆了我們的屋？」「重建的話我們住哪兒？」「不同意！我們要和他們奮戰到底！」父親與一眾村民忿忿不平地說著。我心中的火苗被村民捍衛家園



人善被人欺，馬善被人騎

的激動之情感染後，竟然隱約地跳了一下，但我仍難以理解父親年老力衰也去和村民在那頭聲嘶力竭地示威有何作用？他們一群老弱殘兵，如何抵擋外來者的「入侵」？這難道不是羊送虎口嗎？然而事實證明，父親和村民多次奮力抗爭及捍衛，真的使他們沒有被外來者「欺」成功。看到他們努力、成功，圍繞我心房的冰牆終於抵不過熊熊烈火的攻擊而漸漸融化，心中的燭光正在以驚人的速度增長。

又是一日的工作，我面對的依舊是疾言厲色的部長和「笑意盈盈」的同事。「今天的工作又拜託你了，我要趕著去買六合彩。」一聲答應還未開口，電話鈴聲響起。同事「恭敬」地請我接聽，電話中傳來了鄰家張伯的聲音：「阿仔，你父親被那群沒有人性的土匪打傷了，流了很多血，你趕快回來啊！」我的心頓時一沉，心中的火徹底燃起。「喂，這是你的工作……」我奮力一推，一句「拿走！」衝口而出。同事呆了，呆望向不尋常的我，然後起身向我道歉，接過文件後回到座位。後來，我連請假也出乎地順利，要知道以往我生病時，那部長仍要我上班的呢！原來當一個人硬氣起來便沒有人會騎在你身上。但此時已沒時間多想，我只想趕去父親所在之處。

回到村裏，村民仍在示威抗議。父親坐在馬路旁的小石階上，傷口已包紮好，我坐到他旁邊看看他有多大礙。幸好只是皮外傷，但我內心的憤怒難以自禁，我緊握拳頭，身體隨之不由自主地顫抖。他咬著牙生氣地問我：「回來幹甚麼，你回來有何用？不如去請執法者過來，還有你不用上班麼！」看著身旁受傷的父親，我耳邊迴盪起那句話：「人善被人欺，馬善被人騎！」，我悶聲不響望著父親，在這一刻，我明白我必須幹些事情，不是為了自己，身為人子，自己老子被人欺到上頭，難道還可繼續無動於衷？

場面突然混亂，村民和拆遷隊打了起來，一位伯伯被拆遷隊的工人推倒在地，我看後想像到父親剛剛也是這樣被這群人打傷的，甚至他受到的傷害更大。我頓時火冒三丈，衝上前將那施暴者推倒在地，工人剛開始還想反抗，當他與我四目相對的時，被我凶神惡煞的樣子唬嚇得不敢還手。正當我準備更進一步將他狠狠地教訓一頓，為父親出一口氣時，執法者不合時宜的到來，我無可奈何只能停止我的「復仇」。有了執法者的介入後，事情很快就得已解決，那非法拆遷隊亦眾望所歸，最終被帶走，村內很快恢復原有的秩序。

經此事後，我明白了過分忠厚老實的人，不但不會被人好好對待，反而容易被人欺侮，適合的鬥爭和勇氣才能令他人不敢欺負我們。「人善被人欺，馬善被人騎。」這一句話，深深的烙在我腦海裏，使我記上一輩子。

<完>